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lekarstva 

 

Разследващ журналист, проследил незаконния износ на лекарства 

 

Агенцията по лекарства не иска да сложи край на та с паралелния износ на лекарства и 

това води до износ на стойност 130 милиона лева. Според сега действащото 

законодателство подобна търговия не е незаконна. Това заяви в студиото на „Денят 

започва“ разследващият журналист от в. „Стандарт“ Димитър Илиев. 

Вижте повече в целия разговор с Димитър Илиев 

Димитър Илиев провежда разследване за „апетитните“ за износителите на лекарства 

медикаменти, още преди проблемът да попадне под вниманието на обществото. 

Проблемът с незаконния износ на лекарства стана актуален с ареста на сириеца Амир 

Мохамед ал Хусаини и неговите съучастници. По думите на Илиев, Мохамед се 

оправдава дейността си с икономическата логика - производителят дава 30% на аптеката, 

а той като дистрибутор не може да получи такава отстъпка. Разследващият журналист 

добави, че Агенцията по лекарствата има закон, гласуван през 2014 г., който регулира 

този вид износ, но Конституционният съд е отхвърлил всички мерки, които касаят 

регулацията от страна на държавата. 

Така единственото задължение на дистрибуторите е да подават уведомления. Така се е 

стигнало до абсурден случай - внос на лекарство от 6 000 опаковки, но намерението за 

износ е 78 200. По думите на Илиев дистрибуторите се подиграват и пускат толкова 

заявления, че системата се затлачва от информация. 

В случая с Амир Мохамед той може да бъде подведен под съдебна отговорност само 

заради измами с ДДС, заяви Илиев. 

Димитър Илиев, разследващ журналист: Обличането документално е най-трудното 

нещо. Произходът на лекарствата е ясен - взимат се от аптеки, през интернет и от 

болници, което е незаконно. Като вкарва нелегално лекарства и пари в обората си, той 

тегли неправомерно ДДС от държавата, което не е внесено от друг, но се източва при 

износа на лекарства. Това е единственото, за което могат да го съдят, но по отношение 

на износа на лекарствата не могат да му направят нищо. 

Илиев заяви, че е добра стъпка да се криминализира този износ на лекарства. Според 

него промените в Закона на лекарствата са добро намерение, но може да се постигне 

повече. Той даде за пример Португалия, където има черен списък за лекарства, за които 

е имало история на недостиг и се налагат забрани за износ. Все пак без електронна 

система такава проверка не може да се направи. 

Той обясни, че износът на лекарства е атрактивен бизнес, защото България, като бедна 

страна, предлага медикаменти със значително по-ниска цена в сравнение с Европа. В 

германския закон има задължение аптеките да купуват от паралелен износ, защото по 

този начин евтините лекарства спестяват парите на данъкоплатеца, допълни Илиев. Това 

е пазар на стойност 1,5 млрд. евро само в Германия. 

Димитър Илиев, разследващ журналист: Целта на разследването е да хванем едно 

лекарство от България - това, което липсва и да го проследим по партидния номер пътя 

му към Германия. 
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По думите на Илиев това е невъзможно, когато един партиден номер отговаря за десетки 

хиляди опаковки. Това може да се промени с въвеждането на матрикс кодове за 

лекарства, в които се въвежда всякаква информация. 

Димитър Илиев, разследващ журналист: Арестът на Амир Мохамед е само върхът на 

айсберга. Ако прокуратурата и ГДБОП имат желание, тепърва трябва да разследват 

болниците, болничните аптеки, от които се взимат лекарства, болничните отделения, от 

които се изписват повече лекарства като в онкологията. 

Дозировката на онколекарствата се определя на база телесно тегло и има болници, 

според които следното тегло на българския пациент е над 100 кг., припомни Илиев. По 

думите му е най-трудно да се докаже, когато на пациентите се влива само физиологичен 

разтвор, а не реалното лекарство. 

 

www.mediapool.bg, 14.12.2017 г. 

http://www.mediapool.bg/parlamentat-othvarli-vetoto-na-prezidenta-nad-lekarstveniya-

moratorium-news273040.html 

 

Парламентът отхвърли ветото на президента над лекарствения мораториум 

 

Парламентът отхвърли в четвъртък ветото, наложено от президента Румен Радев над 

мораториума за нови лекарства и терапии, които да бъдат финансирани от здравната каса 

догодина. 

Управляващото мнозинство отново прие бюджета на НЗОК със 125 гласа „за“ срещу 95 

„против“. 

Радев наложи миналия петък вето върху текстове от Закона за бюджета на НЗОК, които 

определят да не се плащат иновативни лекарства за онкоболни за следващата година с 

мотива, че се дава различно третиране на здравноосигурените лица и се засяга основно 

конституционно право, гарантиращо на гражданите достъпна медицинска помощ. 

Дебатите по ветото продължиха повече от два часа. По време на тях лидерът на БСП 

Корнелия Нинова запита кое е по-важното – да има здрави хора или пътища и ТОЛ 

система. 

„Ако говорим за политика и държавничество, това означава, че трябва да подредим 

приоритетите. Кое е по-важното – да има здрави хора или пътища и ТОЛ система, или 

разходи за персонал в размер на 600 млн. лв. в Министерство на правосъдието? Кое е на 

първо място и кое на следващо? Добре ще строите пътища, но няма да има народ заради 

демографска криза, заради това отношение към здравеопазването. Даваме възможност 

на магистрали и пътища, да дадем възможност на пациентите“, призова социалистката. 

По думите ѝ управляващите предпочитат да финансират приоритетно изграждането на 

инфраструктура, „защото през това финансиране може да се краде, да се взимат 

комисионни, от пътища, от проекти, а от хората не може да се краде“. 

„Ако се ограничават частниците да откриват нови болници, това е 

противоконституционно, а ако се налага мораториум на внос на лекарства това не е 

противоконституционно. Днес освен експертен и финансов разговор, изпитание пред нас 

ще бъде да проведем политически разговор. Дали при решаването на въпроса ще бъдем 

държавници“, добави лидерът на БСП. 

Зам.-председателят на Народното събрание (НС) Нигяр Джафер посочи, че ДПС ще 

подкрепи ветото на президента, защото смята, че мораториумът е 

противоконституционен. 

„Ще го подкрепим и, защото смятаме, че това е едно грешно решение. То е признание за 

безпомощност, че институциите и администрацията не може да се справи с тренда с 

проблемите с лекарства, но това не е проблем на пациентите, а на институциите. Да, тези 

http://www.mediapool.bg/
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средства и молекули ще стават все повече и няма как да бъде спрян подхода на 

медицинската наука независимо какви решения ще вземем ние, тези технологии ще 

вървят напред“, посочи тя. 

Според Джафер няма как с един мораториум да се спрат тези процеси и пациентите ще 

искат най-съвременното и доброто решение за тях. 

„Опитваме се да наложим отсрочка за това да харчим средства за тези нови технологии. 

Плащането за молекули не трябва да спира. Налагането на този мораториум е само опит 

да се спечели време, защото държавата не знае какво да прави. Всеки пациент има право 

да иска най-доброто решение за себе си и близките, вярвам, че разумът ще надделее. 

Текстът е противоконституционно, защото в Конституцията е казано, че всеки има равен 

достъп до лечение“, коментира още зам.-шефът на НС. 

„Да търсят средства за тези лекарства? Повечето от тях нямат тези пари. Какво им остава 

да търсят лечение в чужбина? Не е лесно достъпно. Какво им остава тогава? Да се 

примирят и да запалят свещичка в църквата. Съдник ще бъдат не нашите партийни 

централи, а собствената ни съвет“, заяви и Георги Йорданов от БСП. 

От своя страна председателят на Бюджетната комисия Менда Стоянова посочи, че е 

некоректно да се говори, че са раздадени 700 млн. лв. под масата. 

„Първо, абсолютно некоректно е в поредното изказване, което се прави, да се 

противопоставят едни на други разходи. Да се противопоставят едни на други хора. Това 

не е смисълът на финансирането през бюджета. Абсолютно некоректно е да се говори, 

че тук са раздадени под маса 700 млн. лв. Това е невярно, защото го говорят хора, които 

нямат хал хабер от това как се прави бюджет и за какво става дума. Вчера не са раздавани 

никакви 700 млн. лв. - 540 млн. лв. не са раздадени, а е увеличена възможността да се 

поемат разходи за ТОЛ системата от Министерството на транспорта“, репликира 

Стоянова левицата. 

По думите ѝ това е „увеличение на перото, а не е даване на пари, още по-малко под 

масата“. 

„Второ, 120 млн. лв., които също не са раздадени, а е увеличена възможността 

Министерството на икономиката да увеличи капитала на държавно предприятие, което 

се занимава с обезвреждане на вредни химически вещества. От това, което вчера е приел 

МС, има само 34 млн. лв., от които 24 млн. лв. са за подновяване на лицензите на 

Microsoft на държавната администрация. Това ли трябва да противопоставяме? Или 10 

млн. лв., които са отпуснати от МОН за училищни автобуси, които да извозват децата. 

Това ли трябва да противопоставяме“, обърна се тя риторично към БСП. 

Председателят на Социалната комисия Хасан Адемов призова управляващите да 

преосмислят това категорично грешно решение, защото здравната системата не е само 

сбор от числа има и хуманитарни елементи и пред тях всички трябва да сме равни. Той 

цитира и изказване на здравния министър Кирил Ананиев, че се извършва огромна 

манипулация от малък брой хора в защита на корпоративни интереси. И попита коя е 

тази огромна манипулация, кои са тези интереси и кой стои зад тях? 

„Това е един много важен въпрос. Декларирам, че не съм от манипулаторите, такива 

които защитават корпоративни интереси. Аз съм от другата група – на тези, които са 

имали шанса и възможността да се възползват от иновативна терапия. Дали един от вас 

няма да бъде следващият, който ще има нужда от иновативна терапия“, попита Адемов. 

Председателят на здравната комисия Даниела Дариткова коментира, че било измамно да 

се твърди, че имаме нарушен достъп до лечение на онкоболни. 

„Фактите говорят друго – за следващата година са предвидени 300 млн. лева за 

иновативно лечение. Призовавам здравното министерството да се върне към разговорите 

за това редките болести да станат обект на инвестиции от тяхна страна, да се върне към 

плащането с фонд“, каза Дариткова. 
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По думите ѝ „смисълът на солидарното здравно осигуряване е да гарантира достъп на 

всички пациенти до него. Не бива да се противопоставят инвестиции в други сектори на 

тези в здравеопазването“. 

„Длъжни сме да осигурим надежда на хората и ме е срам, че трябва да дискутираме 

толкова антихуманен акт. Разбирам да няма пари, но ни проглушиха ушите за огромния 

дефицити. Хората в България страдат и умират, защото не искате да осигурите достъп до 

качествено здравеопазване“, обяви от парламентарната трибуна и Драгомир Стойнев от 

БСП, допълвайки, че основен приоритет на БСП е да има здрава и образована нация, а не 

като ГЕРБ да „дават пари за магистрали и пътища и да крадат от тях“. 

 

www.clinica.bg, 14.12.2017 г. 

https://clinica.bg/3827- 

 

ПАЦИЕНТИ ЗАВЕЖДАТ ДЕЛА СРЕЩУ МАТОРОРИУМА 

 

Пациенти организират юридическа атака срещу бюджета на Националната здравно-

осигурителна каса за 2018 г. "Ще заведем дела във всички възможни съдилища както в 

България, така и в Европа", каза специално за clinica.bg Иван Димитров от "Български 

пациентски форум". Гневът на болните е заради отхвърленото ветото на президента 

Румен Радев от Народното събрание. Държавният глава се обяви с искане мораториумът 

на нови лекарства и терапии да се премахне тъй като не гарантира конституционното 

право на българските граждани да се лекуват. 

"Ще представим проблема пред Европейския съд, пред Европейската комисия, на всички 

инстанции. Тези дни ще говорим с нашите юристи и ще предприемем първите стъпки", 

категоричен беше Димитров. Според него обаче дори законът с бюджет на НЗОК да се 

даде на Конституционния съд, както обеща омбудсмана Мая Манолова, това не е 

решение. Времето, през което магистратите заседават, ще е фатално за някои пациенти. 

Димитров заяви, че действията на парламента са най-голямото национално предателство 

спрямо гражданите на Републиката в съвременната ни история. "Практически те решиха, 

че спестят от болните хора. Всички тези политически камаблури, които изговориха днес 

от трибуната на НС, са цинични, грозни, недостойни за български депутати. Не може да 

се оправдават, че ще спестят 20 млн. лв. от здравната система и същевременно да спрат 

лекарствата на някои пациенти. Гнус ме е като гражданин, като човек, че днес депутатите 

осъзнато подписаха смъртната присъда 

на българските граждани", заяви още Димитров. 

Според него няма никакво значение коя парламентарна група е застанала зад 

мораториума. "Факт е, че днес това бяха ГЕРБ, Обединени патриоти и Воля. Ако и БСП 

го бяха подкрепили, щях да кажа същото и за тях", допълни той. 

Действията на пациентската организация да вразуми депутатите са се изчерпали дотук. 

Димитров бе категоричен, че болните ще изчакат началото на българското 

европредседателство и ще застанат пред НДК, където ще разговорят с всички 

евродепутати, идващи у нас. "Ще разкажем на какво е подложена най-бедната, най-

болната нация в Европа. Дано европейската общност се опита да влее малко разум на 

хората, които за пореден път престъпиха държавността и човещината. Защото не можеш 

да говориш за човещина, когато налагаш мораториум за нови лечения", допълни той. 

На протестите пред сградата на парламента пациенти обявиха, че ще започнат гладни 

стачки. Иван Димитров обясни, че голяма част от болните са склонни да го направят, но 

от "Български пациентски форум" ще ги посъветват да не вредят на собственото си 

здраве и живот по този начин. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/3827-
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"Днешното решение на депутатите може да принуди много хора да станат здравни 

емигранти. Това, което се случи в Народното събрание е геноцид. Като граждани на 

страна членка на Европейския съюз имаме право да се лекуваме навсякъде в Европа. Така 

тези 400 млн. лева, за които от ГЕРБ казват, че ще отидат в бюджета на НЗОК, всъщност 

ще бъдат разходвани за много по-скъпите лечения на онези от нас, които ще потърсят 

съдействието на европейските здравни фондове. Тогава държавата ще плати повече от 

20-те млн. лева, които иска сега да спести", категоричен беше Димитров. 

 

       VINF  16:53:02  14-12-2017  

       GI1652VI.011 

       министър Кирил Ананиев - лекарства - коментар 

        

       Ако иновативно лекарство се прилага  

       в девет страни от ЕС, ще внеса законова  

       промяна, коментира министър Ананиев 

              

       София, 14 декември /Десислава Пеева, БТА/ 

          Ако едно иновативно лекарство се прилага в една трета от държавите членки на 

ЕС, ние ще бъдем десетата държава и ще внеса законова промяна, каза пред журналисти 

министърът на здравеопазването Кирил Ананиев. Министър Ананиев участва в блиц-

контрол в парламентарната комисия по здравеопазване. Той отново увери, че за новите 

27 молекули има алтернативно лечение в България, а за останалите 4 ще се търси 

възможност за осигуряване на средства, включително и чрез осигуряване на 

състрадателно лечение за болните или медикаментите ще бъдат осигурени от 

производителите.  

          Убеден съм, че ще се спестят милиони левове от спирането на нелегалния 

реекспорт на лекарства, допълни министър Ананиев. 

        

www.btv.bg, 14.12.2017 г.  

http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/politika/nacionalnata-zdravna-karta-shte-e-fakt-

sled-3-meseca.html 

 

Националната здравна карта ще е факт след 3 месеца 

 

Иновативни лекарства не се допускали и в други страни, посочи министър Ананиев 

 

Националната здравна карта ще бъде готова до три месеца, обяви в парламента 

министърът на здравеопазването Кирил Ананиев, цитиран от БТА. Той припомни, че 

Върховният административен съд спря действието на картата и заяви желание новата 

карта да се използва като инструмент и при предстоящото подписване на договорите с 

изпълнителите на медицинска помощ за следващата година. 

Анализът на финансовото състояние на болниците е готов и за всяка болница знаем какво 

трябва да се оптимизира, добави министър Ананиев. По думите му са водени разговори 

с кредиторите на болницата в Ловеч, с които се е стигнало до определено споразумение, 

като подобни разговори предстоят и с кредиторите на болницата във Враца. Същият 

подход ще препоръчаме и на кметовете на общините, каза още министър Ананиев. 

По отношение на новите молекули и генеричните лекарства Европа е разделена на две 

мнения, каза още министър Ананиев и допълни, че в повечето страни има силен натиск 

на желаещите да въведат нови молекули. В много от тези страни има мораториум върху 

http://www.btv.bg/
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/politika/nacionalnata-zdravna-karta-shte-e-fakt-sled-3-meseca.html
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/politika/nacionalnata-zdravna-karta-shte-e-fakt-sled-3-meseca.html
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иновативни лекарства, но във всички държави се води политика за стабилизиране на 

финансите на публичните фондове, допълни той. 

Именно мораториумът стана причина за протести от страна на граждански организации 

и президентско вето. Въпреки това депутатите решиха, че опасенията, че ще оставят без 

лечение тежко болни хора, не са достатъчно състоятелни. 

Запитан за хода на проекта за модернизиране на спешната помощ, финансиран с 

европейски средства в размер на 163 млн. лв., министър Ананиев каза, че ако има шанса 

да работи в Министерството на здравеопазването, проектът ще приключи в срок.  

Той заяви намерението си да се работи сериозно върху национална скринингова 

програма за онкологични заболявания, както и с предоставените в повече средства за 

2018 г. да се увеличи профилактиката в извънболничната помощ, болниците да се 

съсредоточат към по-качествено здравеопазване, а при лекарствата да се намери баланс 

между ефекта и разходите. 

 

 
15-21.12.2017 г., с. 10 
 

Седем души с обвинения за реекспорта на лекарства 

 

Проверяват за връзки с мащабната злоупотреба 3 лечебници, 30 аптеки и 42 лица 

 

СИЛВИЯ НИКОЛОВА 

Специализираната прокуратура повдигна обвинения на привлечените към наказателна 

отговорност лица по случая с незаконния реекспорт на скъпоструващи лекарства. 

„В рамките на досъдебното производство се събраха достатъчно доказателства за 

привличане на 7 човека като обвиняеми лица, едното от тях е ръководител на 

организирана група, а останалите са участници в нея. Тези лица са обвиняеми за данъчни 

престъпления и пране на пари", съобщи прокурор Иван Гешев и подчерта, че 

проблемите, независимо дали са в областта на здравеопазването, могат да се решат само 

при сътрудничество между институциите. 

Ръководителят на групата от понеделник е с мярка задържане за 72 часа и в рамките на 

този срок ще бъде доведен пред Специализирания наказателен съд. Мнението на 

колегите е, че има основание да бъде задържан. Според тях има реална опасност това 

лице да се укрие и да извърши нови престъпления, посочи още прокурор Гешев. 

Двама от групата са известни столични ДЦС-ари, допълни той, но не уточни имената им. 

В момента тече проверка от НАП. Данъчни ревизии се провеждат на 42 лица, наложени 

са проверки на 30 аптеки и 3 болници, уточни говорителят на главния прокурор Румяна 

Арнаудова. 

На 6 от лицата ще им бъдат предявени обвинения за участие в организирана престъпна 

група, като на едно от тях ще бъде повдигнато и обвинение за пране на пари. Взети са 

мерки за неотклонения „парични гаранции" в различни размери. Въпросните лица са се 

занимавали с реекспорт на медикаменти, като зареждането се е осъществявало от 

болници и аптеки. 

В момента тече проверка на три лечебни заведения и 30 аптеки. Делото е много обемно 

и сложно, не скри прокурор Гешев. 

Директорът на Изпълнителната агенция „Медицински одит" проф. Златица Петрова 

посочи, че болниците са от смесен тип - държавни, общински и частни. 

Заместник-директорът на ГДБОП Стефан Джолев пък уточни, че се е наложило да се 

изчака, тъй като е трябвало да се натрупа административен капацитет. 
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Ръководителят на специализираната прокуратура Иван Гешев посочи, че в България 

търговията с фалшиви лекарства не е престъпление. 

„Във Великобритания и Германия например има досъдебни производства за неща като 

нашето дело. При тях, ако лекарството по съдържание е истинско, но му е сменена 

опаковката, се смята за фалшиво. От наказателна правна гледна точна според мен част 

от тази дейност, която описахме, се нуждае да бъде инкриминирана и нашата работа ще 

е по-лесна, заяви прокурор Гешев. Схемите са различни. Намерени са лекарства, за които 

няма логично обяснение защо се намират в България, освен че са предмет на 

контрабанда", допълни той. 

 

 
15-21.12.2017 г., с. 10 
 

Следят медикаментите с информационна система 

 

МАРИЯ НИНОВА 

Създава се електронна система, която да следи движението на лекарствата. По този 

начин ще се наблюдава целия цикъл от производството и вноса на едро лекарствата и ще 

сравнява данните с ресурса, който е изплатила НЗОК чрез реинбурсиране. Това съобщи 

здравният министър Кирил Ананиев след заседанието на правителството. Министрите са 

приели изменения на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина. 

Ананиев обясни, че с новата система, която ще бъде готова до четири месеца, ще се 

разбере къде има липса на съответно лекарство и ще се става ясно дали се отклоняват 

медикаменти за паралелен износ. „Ще наблюдаваме не само търговеца на едро, но и 

търговеца на дребно. Това ще се регламентира в наредба до три месеца. За търговеца на 

дребно първата санкция ще бъде 10 хил. лв., при повторно нарушение 20 хил. лв. 

Търговците на едро ще се глобяват с 25 хил. лв., като може да се налага и имуществена 

санкция, а при повторно нарушение ще се отнема и лиценза", обясни Ананиев. 

Ананиев успял да се договори с кредиторите в Ловешката болница да намалят запора на 

сметките от 800хил. лв. до 80 хил. лв. В болницата ще бъдат изплатени заплати за 

септември, както и ще се купят неотложни консумативи. Преговори с кредитори ще се 

водят и в болниците във Враца, Видин, Стара Загора и Бургас. 

 


